
ORDINE DEI GEOLOGI DELLA REGIONE UMBRIA 

Verbale della riunione del Consiglio del 07/07/2017 

Alle ore 16:30 del giorno 07/07/2017 presso la sede dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, in Via 

Martiri dei Lager n° 58 a Perugia, si dà inizio al Consiglio. 

I punti all’ordine del giorno sono i seguenti: 

ORDINE DEL GIORNO 

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

2. Comunicazioni del Presidente;  

3. Segnalazioni anomalia avvisi Comune di Norcia e Comune di Preci (relatore Guidobaldi); 

4. Segnalazione comportamento scorretto iscritto Geol. – omissis – (relatore Guidobaldi);  

5. Delibera e ratifica spese (relatore Pannone); 

6. Ricorso Ordinanza del Commissario di Governo per la ricostruzione n. 24 del 12 maggio 2017 e 

aggiornamento problematiche relative al terremoto ed alla ricostruzione. Determinazioni (relatore 

Guidobaldi); 

7. Aggiornamento Professionale Continuo. Determinazioni in merito a proposta accreditamento eventi per 

l’APC, determinazioni su richieste esonero APC per il triennio 2017/2019, integrazione elenco iscritti 

certificati APC per il triennio 2014/2016 (relatore Guidobaldi); 

8. Nomina terne per Commissioni CQAP (relatori Ottaviani, Rossi); 

9. Vidimazione parcelle (relatore Pannone);  

10. Iscrizioni, trasferimenti e cancellazioni (relatore Rossi); 

11. D.Lgs. 50/2017 in merito a Split payment IVA. Determinazioni (relatori Guidobaldi, Pannone);  

12. Pubblicazione Manuale di Gestione Documentale redatto dalla ISI Sviluppo Informatico s.r.l. (relatori 

Guidobaldi, Rossi); 

13. Varie ed eventuali. 

PRESENTI: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Vice Presidente Vincent Ottaviani; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Consigliere Francesco Brunelli; 

il Consigliere Silvia Pensi; 

il Consigliere Francesco Savi. 

Assente giustificato: Giuseppe Pannone. 

Assenti: Oliviero Lolli, Sandro Zeni. 

Presiede Filippo Guidobaldi, svolge le funzioni di segretario verbalizzante Silvia Rossi. 

1.   Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Il Segretario distribuisce copia del verbale della seduta 19/06/2017 e ne dà lettura. Il Consiglio, all’unanimità, 

approva il verbale. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

2.   Comunicazioni del Presidente 

Il Presidente informa che in data – omissis – il Dott. Geol. – omissis – ha trasmesso a mezzo mail e fax la 

ricevuta di pagamento della quota OGRU per l’anno 2016; di conseguenza con proprio decreto ha provveduto 



alla revoca della sospensione e alla riammissione all’Albo Professionale – Sez. A – del medesimo. 

Riferisce poi che in data 30 giugno ha partecipato, su invito dell’Ing. R. Baliani (Presidente dell’Ordine degli 

Ingegneri della Provincia di Perugia), al Congresso Nazionale degli Ingegneri svoltosi ad Assisi. 

Infine il Presidente informa i Consiglieri presenti che su invito del Sindaco del Comune di Foligno Mismetti 

Nando, ha delegato il Vice Presidente Vincent Ottaviani ed il collega Dott. Geol. Pier Luigi Betori a 

rappresentare l’Ordine al 2° forum territoriale che si è tenuto il giorno 29 giugno 2017 presso il Centro Studi 

Città di Foligno. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

3.   Segnalazioni anomalia avvisi Comune di Norcia e Comune di Preci (relatore Guidobaldi) 

Il Presidente comunica ai Consiglieri che in data 26 giugno 2017 (prot. n. 2115), in riferimento all’avviso 

pubblico n. 20 per “Affidamento incarico di studi di microzonazione sismica di III livello da effettuarsi nel 

Comune di Preci” del 20/06/2017, dopo aver acquisito il parere dell’Avvocato E. Menichetti che rilevava profili 

di criticità, ha inviato al suddetto Comune ed al Consiglio Nazionale dei Geologi, per opportuna conoscenza, una 

richiesta di rettifica dell’avviso diffidando lo stesso a dare seguito alla procedura. 

Nella stessa data (prot. n. 2116), in riferimento all’avviso per “Affidamento incarico di studi di microzonazione 

sismica da effettuarsi nel Comune di Norcia” del19/06/2017, ed in seguito al parere dell’Avvocato E. Menichetti 

che anche in questo caso rilevava profili di criticità, ha inviato al suddetto Comune ed al Consiglio Nazionale dei 

Geologi, per conoscenza, una richiesta di rettifica dell’avviso diffidando lo stesso a dare seguito alla procedura. 

Guidobaldi informa poi che in data 30 giugno 2017 (prot. n. 2165) ha inviato all’Autorità Nazionale 

Anticorruzione e per conoscenza al Consiglio Nazionale dei Geologi copia della diffida presentata nei confronti 

del Comune di Preci e di quella inviata al Comune di Norcia. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

4.   Segnalazione comportamento scorretto iscritto Geol. – omissis – (relatore Guidobaldi) 

Il Presidente riferisce che il – omissis – (prot. n. – omissis –) è pervenuta a firma dell’– omissis – una 

segnalazione di comportamento scorretto che sarebbe stato tenuto dall’iscritto Dott. Geol. – omissis – nei 

confronti della ditta – omissis – di – omissis –. Comunica poi che in data 30/06/2017 ha trasmesso la 

documentazione al Consiglio di Disciplina per tutte le valutazioni del caso.  

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

5.   Delibera e ratifica spese (relatore Pannone) 

Il Presidente illustra l’elenco delle spese da ratificare/liquidare predisposto dal Tesoriere Giuseppe Pannone, 

allegato al presente verbale. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 64/17 DEL 07/07/2017 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 07/07/2017, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Vice Presidente Vincent Ottaviani; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Consigliere Francesco Brunelli; 

il Consigliere Silvia Pensi; 

il Consigliere Francesco Savi; 

con voto unanime 

DELIBERA  



di liquidare le spese di cui sono pervenute fatture o nota spese come da elenco allegato al presente verbale. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

6.   Ricorso Ordinanza del Commissario di Governo per la ricostruzione n. 24 del 12 maggio 2017 e 

aggiornamento problematiche relative al terremoto ed alla ricostruzione. Determinazioni (relatore 

Guidobaldi) 

Il Presidente Guidobaldi, in riferimento al ricorso avverso all’Ordinanza del Commissario del Governo per la 

ricostruzione n. 24 del 12 Maggio 2017,comunica che il Tribunale Amministrativo Regionale per il Lazio non ha 

accolto la sospensiva e ha fissato la seduta per la delibera in merito entro il mese di Luglio 2017. 

Il Presidente riferisce poi che in data 03/07/2017 (prot. 2171) ha inviato una lettera alla Dott.ssa Ing. Francesca 

Pazzaglia, Responsabile della Sezione Demanio e Patrimonio del Servizio Demanio Patrimonio Prevenzione 

Protezione della Regione Umbria, con la quale richiedeva delucidazioni univoche in merito alle modalità di 

affidamento delle indagini geognostiche a corredo degli studi geologici per la ricostruzione.  

Guidobaldi, inoltre, riferisce che in data odierna, durante una riunione presso l’Ufficio della Ricostruzione a 

Norcia, la Dott.ssa Pazzaglia ha affermato che lo scorso 05/07/2017, presso la Struttura del Commissario del 

Governo, ha chiarito che l’affidamento delle indagini a corredo degli studi geologici per la ricostruzione sarà 

diretto, senza gara. Si resta pertanto in attesa di una comunicazione ufficiale in merito. 

Infine, il Presidente informa che in data odierna (prot. n. 2235) è pervenuto dal Consiglio Nazionale dei Geologi 

l’invito a partecipare all’incontro pubblico fissato per il 13/07/2017 ad Accumoli con il Commissario Vasco 

Errani per la presentazione dell’Ordinanza n. 29 “Protocollo d’intesa recante i criteri generali e requisiti minimi 

per l’iscrizione nell’Elenco speciale dei professionisti abilitati di cui all’articolo 34, commi 1, 2, 5 e 7, Decreto 

Legge 17 ottobre 2016, n. 189, schema di contratto tipo, censimento dei danni ed istituzione dell’Osservatorio 

della ricostruzione”. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

7.   Aggiornamento Professionale Continuo. Determinazioni in merito a proposta accreditamento eventi per 

l’APC, determinazioni su richieste esonero APC per il triennio 2017/2019, integrazione elenco iscritti 

certificati APC per il triennio 2014/2016 (relatore Guidobaldi) 

Il Presidente Guidobaldi espone ai Consiglieri presenti l’esigenza di procedere all’organizzazione corsi o 

convegni da accreditare ai fini APC da proporre a partire da Settembre 2017. Si apre una discussione sulle 

tematiche che potrebbero maggiormente interessare gli iscritti e si decide che verranno proposti eventi formativi 

riguardanti: 1) QGIS; 2) Terre e rocce da scavo e ultime normative; 3) Campionamento di terra e acqua; 4) 

Verifiche di Stabilità con il metodo SSAP - 1° e 2° livello. 

Il Presidente passa la parola al Consigliere Francesco Brunelli il quale riferisce che sono pervenute le seguenti 

richieste di esonero dall’A.P.C. relative al triennio 2014/2016: 

a) – omissis –, per esonero parziale (prot. n. – omissis – del – omissis –). 

Vista la documentazione presentata dal collega si decide di procedere ad un approfondimento istruttorio e si 

incarica il Segretario Silvia Rossi di procedere in tal senso. 

Il Consigliere Francesco Brunelli riferisce che sono pervenute le seguenti richieste di esonero dall’A.P.C. 

relative al triennio 2017/2019: 

a) integrazione – omissis –, per esonero intero periodo (prot. n. – omissis – del – omissis – ad integrazione prot. 

n. – omissis – del – omissis –); 

b) integrazione – omissis –, per esonero intero periodo (prot. n. – omissis – del – omissis – ad integrazione prot. 



n. – omissis – del – omissis –). 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 65/17 DEL 07/07/2017 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 07/07/2017, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Vice Presidente Vincent Ottaviani; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Consigliere Francesco Brunelli; 

il Consigliere Silvia Pensi; 

il Consigliere Francesco Savi; 

con voto unanime 

DELIBERA  

a) di concedere l’esonero dall’obbligatorietà dei crediti APC ai sensi dell’art. 2 del Regolamento in materia, per 

l’intero periodo formativo 2017/2019 al Dott. – omissis – (mancata attività professionale); 

b) di concedere l’esonero dall’obbligatorietà dei crediti APC ai sensi dell’art. 2 del Regolamento in materia, per 

l’intero periodo formativo 2017/2019 al Dott. – omissis – (mancata attività professionale). 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

8.   Nomina terne per Commissioni CQAP (relatori Ottaviani, Rossi) 

Il Segretario Silvia Rossi riferisce sulla richiesta di terna di nominativi per il rinnovo della Commissione 

Comunale per la Qualità Architettonica ed il Paesaggio, pervenuta da parte del Comune di Preci (ns. prot. n. 

2168 del 30/06/2017) e del Comune di Fabro (ns. prot. n. 2169 del 30/06/2017). 

In base al Regolamento approvato nella seduta di Consiglio del 30/07/2014, sono stati individuati i colleghi 

aventi i requisiti necessari. Si procede al sorteggio per l’inserimento nelle terne eseguito dal Segretario Silvia 

Rossi e dai Consiglieri Silvia Pensi e Francesco Brunelli, il cui risultato è il seguente:  

Comune di Preci (PG): Enrico Bordini – Nicoletta Prosperini – Roberto Raspa; 

Comune di Fabro (TR): Luciano Blois – Jacopo Pietrangeli – Guido Servoli. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 66/17 DEL 07/07/2017 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 07/07/2017, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Vice Presidente Vincent Ottaviani; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Consigliere Francesco Brunelli; 

il Consigliere Silvia Pensi; 

il Consigliere Francesco Savi; 

con voto unanime 

DELIBERA  

a) di designare i seguenti professionisti per la Commissione comunale per la Qualità Architettonica ed il 

Paesaggio del Comune di PRECI (PG): Enrico Bordini – Nicoletta Prosperini – Roberto Raspa; 

b) di designare i seguenti professionisti per la Commissione comunale per la Qualità Architettonica ed il 

Paesaggio del Comune di FABRO (TR): Luciano Blois – Jacopo Pietrangeli – Guido Servoli. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

9.   Vidimazione parcelle (relatore Pannone) 



Si constata la presenza di quattro richieste di vidimazione datate presentate dai colleghi: 

a) – omissis – (prot. n. – omissis – del – omissis –, sospesa il – omissis –); 

b) – omissis – (prot. n. – omissis – del – omissis –, sospesa il – omissis –); 

c) – omissis – (prot. n. – omissis – del – omissis –, sospesa il – omissis –); 

d) – omissis – (prot. n. – omissis – del – omissis –, sospesa il – omissis –), 

alle quali i medesimi non hanno dato a tutt’oggi riscontro a seguito della sospensione delle stesse. 

In considerazione del notevole lasso di tempo trascorso, si propone l’archiviazione. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 67/17 DEL 07/07/2017 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 07/07/2017, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Vice Presidente Vincent Ottaviani; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Consigliere Francesco Brunelli; 

il Consigliere Silvia Pensi; 

il Consigliere Francesco Savi; 

con voto unanime 

DELIBERA  

di trasmettere una nota scritta ai colleghi – omissis –, – omissis –, – omissis – e – omissis – per conoscere se 

vogliono completare l’iter ai fini della vidimazione della parcella presentata rimasta in sospeso in seguito a 

richiesta di integrazioni ovvero se si debba procedere all’archiviazione delle rispettive richieste di vidimazione, 

comunicando che decorsi 30 giorni si procederà all’archiviazione dei relativi procedimenti. Il Segretario dà 

lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

10.   Iscrizioni, trasferimenti e cancellazioni (relatore Rossi) 

Il Segretario riferisce che risultano pervenute le seguenti istanze: 

a) Iscrizione Albo Professionale – Sez. A – Geol. Perotti Gabriele (prot. n. 2232 del 07/07/2017); 

b) Cancellazione Albo Professionale – Sez. A – Geol. Speziali Alessandro (prot. n. 2208 del 05/07/2017). 

Le istanze risultano complete della necessaria documentazione.  

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 68/17 DEL 07/07/2017 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 07/07/2017, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Vice Presidente Vincent Ottaviani; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Consigliere Francesco Brunelli; 

il Consigliere Silvia Pensi; 

il Consigliere Francesco Savi; 

con voto unanime 

DELIBERA  

a) di rendere immediatamente esecutiva l’iscrizione all’Albo Professionale – Sez. A – dell’Ordine dei Geologi 

della Regione Umbria, del Dott. PEROTTI GABRIELE, assegnandogli il numero di riferimento 569; 

b) di rendere immediatamente esecutiva la cancellazione dall’Albo Professionale – Sez. A – dell’Ordine dei 

Geologi della Regione Umbria, del Dott. SPEZIALI ALESSANDRO, ai sensi dell’Art. 6, comma 1 del D.P.R. 



18/11/1965, n. 1403; 

c) di procedere all’acquisto di n. 1 timbro per il nuovo iscritto; 

d) la distruzione del timbro restituito dal Dott. Speziali in data 05/07/2017. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

11.   D.Lgs. 50/2017 in merito a Split payment IVA. Determinazioni (relatori Guidobaldi, Pannone) 

Il Presidente informa che in data 03/07/2017 (prot. n. 2191) è pervenuta dal Consiglio Nazionale dei Geologi una 

comunicazione in merito alla scissione dei pagamenti ai fini dell’IVA (split payment) con la quale viene 

specificato che sia il CNG sia gli Ordini Regionali dei Geologi sono soggetti a tale meccanismo come previsto 

dal Decreto Legislativo n. 50/2017. Il Presidente aggiunge di aver informato gli iscritti in merito alla suddetta 

normativa mediante pubblicazione della comunicazione nel sito web dell’Ordine avvenuta in data 04/07/2017. 

Il Consiglio prende atto.  

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

12.   Pubblicazione Manuale di Gestione Documentale redatto dalla ISI Sviluppo Informatico s.r.l. (relatori 

Guidobaldi, Rossi) 

Il Presidente passa la parola al Segretario Silvia Rossi che aggiorna i Consiglieri in merito alla comunicazione 

pervenuta dalla ditta ISI Sviluppo Informatico S.r.l. in data 19/06/2017 con la quale, in seguito alla 

implementazione del servizio di backup, veniva inviato il Manuale di Gestione Documentale nella versione 

definitiva. Si procede ad una attenta analisi del documento suddetto che viene poi adottato. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 69/17 DEL 07/07/2017 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 07/07/2017, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Vice Presidente Vincent Ottaviani; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Consigliere Francesco Brunelli; 

il Consigliere Silvia Pensi; 

il Consigliere Francesco Savi; 

con voto unanime 

DELIBERA  

- di adottare il Manuale di Gestione Documentale nella versione definitiva fornito dalla ditta ISI Sviluppo 

Informatico S.r.l. in data 19/06/2017; 

- di incaricare il Segretario Silvia Rossi alla pubblicazione del documento nel sito web dell’Ordine. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

13.   Varie ed eventuali 

Non ci sono argomenti da discutere. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

I lavori del Consiglio si chiudono alle ore 18:15. 

Il presente verbale, letto e approvato contestualmente in ogni sua singola parte, viene sottoscritto al termine della 

seduta. 

                     IL PRESIDENTE     IL SEGRETARIO   

                    Filippo Guidobaldi          Silvia Rossi 


